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TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez • (ZÖ’dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer

—► vasárnap reggel, 4—
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 
A LAP kiadója : NYITHAT és TÁRSA.

Hivatalos közlemény, i
3576/902.

Pályázati hirdetmény.
Léva város képviselő testületének . 

2730,902. és Barsvármegye alispánjának 
7519/902. száma határozatai folytán meg- j 
i resedett városi adó- és gyámpénz'árnoki , 
állásra, valamint az ennek betöltésével meg I 
üresedő állásokra ezennel pályázatot hirde­
tek ; a pályázati kérvények alulírottnál f. I 
évi julius hó 3-ik napjáig kellően 
fölszerelve nyújtandók be; a később be- i 
adott kérvények figyelembe nem vételnek. ;

A választás a julius 5-én tartandó * 1 
tisztújító széken történik.

A pénztárnoki állás 1600 korona évi I 
fizetés és 240 korona lakbér javadalmazással i 
van ellátva, — a megválasztott egyén 2C00 
kor. tiszti óvadékot köteles letenni vagy , 
biztosítani. A képesítésre irányadó Léva 
város szerv, szabályrendeietéuek 78 §-a. ■ 
A megbízatás az 1904 év november havá- ' 
bán lejáró hat év még hátralevő idejére 1 
terjed ki.

Ugyanazon időben fog betöltetni az 
elhalálozás folytán megüresedett — évi 240 
koronával javadalmazott — városi szülésznői ■ 
állás, me yre Hzintén pályázatot hirdetek.

Nyugdíj intézmény Léva városnál ez 
idő szerint nincsen.

Kelt Léván, 1902. évi junius hó 22.
Eóá.og'lx Xjajos 

polgármester.

A tanév végén.
Az iskolai év immár bevégződött; 

a tanulók tiz hónapi működésűk helyét • 
az iskolát elhagyva, szétmennek a szél­
rózsa minden irányában a családi 
körbe, hogy két hónapon át megújul­
jon a test és lélek, alkalmassá tétessék 
a jövő munkájára.

Mielőtt szétmennének, az iskola 
kezükbe adja szorgalmuk gyümölcsét, 
a bizonyítványt, Ez okmány igen fon­
tos a szülőkre és tanulókra nézve 
egyaránt. Ebbe van beírva, milyen 1 
volt a múlt s ebből vonhatunk követ­
keztetést a jövőre. A tanuló, ki öröm­
től duzzadó kebellel viszi szüleihez 
lelkének, tehetségeinek tükrét, öröm-

T A B C Z A.
Kaszinói zeneestély.

je^ettA kalendárium csináló nyarat 
—- bár az időjárás inkább a novemberi 
Czimet és jelleget érdemelné meg — s 
garammenti metropolisunk aranyifjusága 
(sajnos, tekintettel a hónap közepetájára, 
igen csekély aranynyal zsebében) elhatá­
rozta, hogy megkezdi a nyári mulatságok 
rendezését. Ezt elhatározni és mégis tenni 
— Verne Gyula stílusában szólva — mind 
ez egy pillanat müve volt. Tekintettel azon­
ban az idő őszi hangulatára, a mulatságok 
elsőjének színteréül a kaszinót tűzték ki.

Nem kevéssé indokolta a színhely meg­
választását az is, hogy bemutassuk höl­
gyeinknek a most bevezetett acetylen vi­
lágítást s hogy ennek intensiv fényénél 
gyönyörködhessünk bájos arczaikban.

A kaszinó udvarán gyülekeztünk tehát 
össze a múlt szombaton — junius 21-én
• leghosszabb napoD, hogy átmulassuk a
• legrövidebb éjszakát. Czelunkat sikerült 
is elérnünk, mert a kisszámú, de annál 
kedélyesebb társaság csak reggel felé oszlott 
Bzét, magával vivén egy jól sikerült mulat- 
ság kellemes benyomását.

De ne vágjunk elejébe az eseményeknek.
Este féltizre körülbelül együtt volt a 

társaság s kezdetben hangulatot gyűjtött 
(vulgo sörözött) a kaszinó udvarán Sándor 
nótái mellett. Itt láttam nem csekély bá­
mulatomra, hogy lelkes függetlenségi bajno­
kaink is tulajdonképpen a dualismus elvét 

érzetet kelt a szülők szivében is; s e 
tükörben megláthatják a szülők gyer­
mekeik jövőjét, a pálya iránti hajlandó­
ságát. Csak olvasni kell tudni, csak 
megérteni az iskola Ítéletét s gyer­
mekeink boldog jövője kezeinkbe van 
letéve.

De mit tapasztaltunk? Azt, hogy 
a család közönyös úgy az iskola, mint 
annak ítélete iránt. Nem a pályaválasz­
tás fontossága, a gyermek tehetsége 
és pálya iránti hajlandósága az irány­
adó, de a legtöbb esetben az a czél 
lebeg szeme előtt, hogy gyermekével 
a középiskolát bármiképen, de elvégez­
tesse. S ha e hosszú utón a gyermek 
nem, vagy csak nehezen boldogul, ha 
az iskola Ítélete következtében az ut 
közepén elmarad, a szülő a helyett, 
hogy gyermeke tehetségeit, valamely 
pályára való hajlandóságát tartaná 
szem előtt s kikérné a pályaválasztásra 
az iskola jóakaratu tanácsát, olyan 
pályát keres számára, mely pálya 
után mégis „úru lehet.

Nyitva állanak az életpályák, vá­
laszthat mindenki ebből tetszése szerint, 
mire épen hajlandóságot, hivatást érez, 
de az a legnagyobb baj, hogy legtöbb 
esetben nem a gyermek választ, hanem 
kényszerítve a szülői hatástól, más 
reá nézve küzdelmes utón kell elérni 
élete czélját.

Legkevésbé sem Ítéljük el a szü­
lőknek azt az irányzatát, hogy gyer­
mekeiknek minél jobb jövőt óhajtanak 
biztosítani, de el kell ítélnünk azt a 
törekvést, mely mindenképen „úrrá“ 
nevelést tűzi ki czéljául. Mert mi az 
eredmény: a proletárok, a boldogtalan 
egyének nagy száma, kik sorsukkal 
elégedetlenek lévén, vádlóként lépnek 
fel a szülőkkel szemben, hogy nem 
ismerve fel a gyermek pálya iránti 
hajlandóságát, kényszer-nevelésök által 
gyermekeiket a boldogságtalanság ör­
vényébe sordorták.

A tehetség, az ész, a tudományos
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vallják helyosnek és nem idegenkednek 
annyira a közösügyektöl, mint mondják. 
Erre vallott legalább az, hogy a Sándor 
magyar nótái mellett lelkes örömmel szür­
csölgették az ősi germán italt — a sört.

A sör azonban elfogyott, az idő hű­
vösebb lett, mi meg felmelegedtünk, hangu­
latba jöttünk és ezek folytán bevnultunk a 
kaszinó termeibe (termei—költői szabadság) 
és tánezra perdültünk.

Megjegyzem, hogy a fiatalság azon 
része is, mely máskor a táncz terén az 
arany középuton szeretett haladni, mert 
egyenlő kitartással és lelkesedéssel fárad­
hatatlanul ropta a táoczot reggelig. Ennek 
okát némelyek a sörfogyasztás emelkedésé­
ben keresték. Ezen feltevés azonban — uj- 
ságiiói nyelven szólva — minden alapot 
nélkülöz.

Bizonyos várakozás volt olvasható min­
den fiatalember arczán s ez az acetylenhez 
volt fűzve. Azt remélték tudniillik, hogy 
az acetylen egyszer csak felmondja a szol­
gálatot s a beálló sötétségben szabad lesz 
a csók. Voltak egyes előre látó ifjak, kik 
minden világító eszközt elrejtettek. Ezért 
iparkodott kiki a tánezterc-mbe s a hölgyek 
körül tartózkodni, nehogy elmulaszsza a 
kedvező pillanatot.

De hát csalódásokból All az élet 1
Az acetylen makacs kitartással világí­

tott egész éjjel. A reménykedők felsültek) 
de azért jól mulattak. Egy ifjú ur ugyan 
reggel jegyzőkönyvi megrovást akart fel- 
veuni az acetylen világítás ellen, de a több­
ség tekintve, hogy a ragyogó szép szemek- 
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pálya iránti hajlandóság felismerhető 
már az elemi iskolában, de a közép­
iskola alsóbb osztályaiban minden kö­
rülmények között. Mig a tehetséges 
gyermek szegénysége mellett is felküzdi 
magát, kiérdemelni törekszik a támo­
gatást, addig a tudományos pályára 
nem alkalmas minden áldozatok árán 
sem fog boldogulni, de lehet, hogy 
az iparos vagy kereskedelmi pályán, 
mire épen hivatást érez, megvethetné 
boldogulásának alapját. Mi tehát a 
szülő kötelessége ? Az iskola ítéletét 
a gyermek egyéni tulajdonságait, vala­
mely pálya iránti hajlandóságát tekin­
tetbe véve, mig nem késő, oly pályát 
kell előtte nyitnia, melyre hivatást 
érez, melyen boldogulása biztosítva leend.

Nagyban hangoztatjuk a hazai ipar 
pártolását, munkáljuk iparunk föllen- 
ditését s a család, melytől első sorban 
függ e téren is boldogulásunk, nem 
jár el lelkiismeretesen. Az iparos pálya 
nálunk elijesztő, elidegenítő: a szülő 
mint intő példát hozza fel gyermeke 
előtt: „ha nem tanulsz, inasnak adlak/'

Pedig taníttatni, nevelni kellene 
gyermekeinket e pályára is; egy-két 
középiskola nem kárára, de határozott 
előnyére van e téren is; sőt mind­
addig, mig az iparosok pályája a szülők 
előtt lenézett lesz, mig annak fontos­
ságát s úgy az emberre mint a társa­
dalomra nézve annak boldogító hatását 
el nem ismerjük, mig e pályára való 
előkészítésnél a legelemibb ismeretek 
nyújtásával megelégedünk, mindaddig 
iparunk föllendülését, képzett hivatása 
magaslatán álló iparos osztályt nem is 
remélhetünk. A nemzetek műveltségé­
nek fokmérőjét pedig nem a tudósok 
létszáma, — mert hiszen ez minden 
nemzetnél azonos — hanem az iparos 
és kereskedői osztály kultúra terén 
tett haladása mutatja,

Nagyobb úr pedig a saját függet­
lenségében a jómódú iparosnál és

ben igy legalább hoszszasabban gyönyör­
ködhetett s vágyainak sólyomszárnya nem 
támadt, meg volt elégedve ezen eredmény­
nyel is s leszavazta az acetylen eme nagy 
ellenségét. Kijelentették azonban, hogy bár 
a mulatság ennek daczára is sikerültnek 
mondható, de hát az acetylentől bizony 
nem szép dolog, hogy nem hajolt meg a 
közóhaj előtt.

Szóval ittunk sört, a mig volt mit; 
tánczoltunk, a mig volt kivel s reggel négy 
óra tájban a hölgyek gallérba, az urak felső 
kabátba burkolódzva, dideregve elvonu'tunk 
az első nyári mulatságról.

A jelenvolt bölgyközönség névsora a 
következő : Bartók Mimi, Belcsák Tóni és 
Miczi, özv. Fejes Elekné, Fejes Patyka, 
Farkas Kamilla, Holló Anikó és Erzsiké, 
Kabina Ervinné, Kenézy Csatámé, dr. Kitten- 
berger Jáno.né, K. Brauumüller Klára, Med- 
veczky Sándorné, Ordódy Endréné, Pólya 
Audorné, Skvor Józsefné, Skvor Irén, 
Szakmáry Margit, özv. Szilassy Caesárné, 
Solty Gusztávné, Varga Janka (Körmöcz- 
bánya.)

V.

Párbeszéd.
(Matejko és Mit ugrass versengései országos 

vásár után.)
—- Kihallgatta : Fecske —

Mitugrász: No Matejko 1 A fiakkeri 
párákra való nítvist megisszuk az áldomást.

Matejko és Mitugrász : (egyszerre) Kel- 
n^rI Abait 1 Sok litereket! 

kereskedőnél semmiféle hivatalban nem 
lehet.

Lágyén azért az iskola Ítélete, a 
gyermekeknek tanulásban tett előme­
netele a pálya választásának legfon­
tosabb tényezője.

Adjuk gyermekeinket olyan pályára, 
melyre hivatást érez, melyen boldogul­
hat; tereljük az iparos pályák felé ha 
a tudományos pálya reá nézve nehéz 
vagy talán bizonytalan lenne; igy 
apasztjuk a proletárok számát, biztos 
jövőt nyújtunk gyermekeinknek 8 nem­
zetünk nemcsak a tudomány, de az 
ipar és kereskedelem terén is elégedett 
és boldog lesz.

A népszámlálás eredmenye.
Az országos központi statisztikai hivatal 

most tette közzé hiteles számokban az 1900 ik 
évi népszámlálás eredményeit. Ezek az ered­
mények részben hízelgők reánk nézve, rész­
ben elszomorítók. A statisztikai összeiráaflak 
a jelen kötet csak az első részét, a közsé­
genként! népleirást tartalmazza, vidékenként 
csoportositve a vármegyéket. Az érdekes 
adatokat főbb vonásokban a következőkben 
ismertetjük.

A magyar korona országainak összes né­
pessége — a századfordulón az 1900. évi 
deczember hó 31-dike és 1901. évi január hó 
1-je közötti éjfél időpontjára vonatkoztatva 
végrehajtott népszáin'álás eredménye szerint 
19.254.559 lélek volt, 1.790.768 fővel több, 
mint tiz évvel e'őbb, az 1890. évi népszám­
lálás idején. Az elmúlt évtizedben népessé­
günk tehát 10.3 százalékkal szaporodott ; 
majdnem oly kedvező ez az eredmény is, 
mint a nyo'czvanas évek népszaporodása, 
amely 10.9 százaléknyit tett. Népesedésünk 
mérlegét azonban must is Kedvezőtlenül be­
folyásolták a vándorlások; a természetes 
népszaporodás — az évtized folyamán történt 
születéseknek többlete az ugyanezen időben 
történt halálozások számával szemben —
I. 957.514 főnyi volt, az 1890. évi népesség
II. 2 százaléka: a tényleges népességnek 
fönt kimutatott száma 166.746-tal alacso

Matejko: (a 4-ik liter után) Viletlen- 
ságbúl megharapt m az enyim nyelvedet, 
akarcsak kocsikaztam volna a lyévai kö­
vezeten.

Mitugrász: Az szülővárosom erányában 
ne tessék jó hírének kissebbitését igénybe 
venni. Nem falu az, mikéntien Ar.-Maróth.

Matejko: Cső ? Nem irtek, mit maga 
beszili.

Mitugrász : A kövezett átalakítások 
nagyvárosi színezettjében keramiton orszá- 
gutolunk.

Matejko: Megint csak semmit nem 
irtek.

Mitugrász : (ordítva) Keramitos és axfal- 
dos utczáink lévének, nem pediglen béka­
nyálas barinák, mikénten Ar.-Maróthon.

Matejko: Mozs már irtek. De az enyim 
városod míg is megvan külömb, mert van 
neki szip templom magos toronyval, is 
Lyévában a katolikoknak nem megvan,

Mitugrász: Az én hitbéli egyházam 
tornyai kettők építődi ek baroki Ízletesség­
ben és babiloni magasságban. Kusti Maróth I

Matejko : Hád jó van. Nem bánok astat 
se. De nekünk van szip városház. Izs asztat 
halotam, hogy is ha tuaguknak a piztárnok 
nem kiugorja a hivatalyábul, rászakatta 
az égisz városház.

Mitugrász : Az való tényálladék lehetne) 
de a bizonyitásos ítélet hosszadalmasság! 
színvonalú, az ar.-maró.hi alispányi hivatal­
nál bujkálodzott sokáig. Dj azért az vá 
rosomban emelkednek az uj városházának 
falai akorák, hogy bele férne az égési 
falud Matejko!



nyabb az utóbbinál, ennyi tehát népszapru- 
latunk vesztesége a nem jelentéktelen be 
szivárgás mellett nagy mérveket öltö kiván­

dorlás folytán.
Az összes népességből 19-122.340 lé.ek 

. polgári népességre esik, 132.219 ped.g a 
katonaságra; a ka’onai népesség száma 1890- 
ben 114.393 volf, a polgári népességé ped>g 

17,348 398.
A két nem aránya a migyar korona 

otszágainak népességében a női nemnek 
csak csekély túlsúlyát tünteti fal: az összes 
népességben a férfiak 9,582.152 lélekkel 
részesednek, a nők pedig 9,672.407 lélek­
kel. Ezer férfiúra ezek szerint 1009 nő jut. 
Népességünknek életkor szerinti tagozódá­
sából több örvendetes és biztató tanúságot 
vonbatuuk le. A produktív korosztálynak, 
a lő—59 éves életkornak az összes népes­
ségben elfoglalt számaránya 1890. óta emel­
kedett valamivel, emelkedés tapasztalható 
a 60 évnél idősebb életkornak számánál is. 
Összes po'gari és katonai népességünkből 
házassági kötelékben 7,744.648 lélek él, a 
népesség 40.2 százaléka, a nőtlen é, haja- 
donok száma — ideértve a ház isságkrpes 
koron még alul levőket is — 10,314,594 a 
népesség 53.6 százaléka ; özvegyi állapotban 
2 176.843 an élnek; a .örvényesen elváltak 
száma 18.464.

A magyar nép‘zám'álás ezúttal is az 
anyanyelvet tudakolta, különös gondot fór 
ditva rá bogy a bevallás, mindé i befolyás­
tól menten, szigorúan megfeleljen a valóság­
nak. A mugt.tr korona országainak összts, 
polgári és katonai népességénél az 1900 
évi nepozám’álás alkalmával 9,742.301 val­
lotta magát magyar anyanyelvűnek; leg­
többen vannak azután az oláh anyanyelvűek 
2,799.470-en, m«jd a németek 2,135.181-en, 
a tótok 2,019.641-en, a horvá'ok 1 678 569 en, 
a szeri 1,052.180-an, aruthéuok 429.447-en, 
mig e8>db anyanyelvű a nep.-zám álas ál­
halmából 397.761 találtatott. A m-gyar 
anyaországban a magyar anyauyeh üek szama 
meghalad'a már az abszolút többsége., a 
népesség 48.5 százalékáról 41 4 százalékra 
emelkedvén.

A tizonkilencz milliói meghaladó népes­
ségünkből 10,175.514 tud magyarul beszélni. 
A n< m magyarajkuak közül 1,433 213 érti 
és beszéli a magyar nyelvet} 9 079.045 
azonban nem tud magyarul.

A tornai katholikus vallás összes né­
pességünkben 9,919.913 hívőt számlál, több 
mint felét az egész lakosságnak. A görög­
keleti, k szama 2,815 713-at tesz, az avang, 
refoimátusoké 2,441.142 őt. Egy millión 

Matejko ; Jnzsizs Marja! Maga sag 
engem mindig leakaija pípálnyi. Hát mi 
nincs van maguknak, ami nekünk meg vau? 
Van maguknak a róm. kath. zapát ?

Mitugrász; Az én hitbéli egyházam 
fejedelmi feje nasságos préposti minőségben 
tisztö ődzik általnok.

Matejko : De a zapát tebb megvan,
Mitugrász: Mar pediglen a prépost 

magasabb.
Matejko-. Hád jól megvan. Van Lyévá- 

ban tervfüszik?
Mitugrász: Az még nincs, de lesz.

, Matejko', Honnét lesz? Élig van egy 
megyíbeu egy, ízs az megvan MarótbbaD.

Mitugrász : Az az egy lesz Léváu és 
nem Matóthon.

Matejko: Az nem oda adjuk. Nekünk 
vau fenséges féherczeg, sog grófok, sog 
báró, meg Klobuk Siczky kípezs viselő, 
azok nem engednek. De sag mondja asztat, 
honnát tud, hogy a tervínszik Lyévába 
visznek Maróthbul ?

Mitugrász: (zavartan akadozva) Az po­
litikai tekervényességek érvényességi fo­
kozata mmdig utat talál a megfelelő irány­
zatokra.

^Matejko: Áztat megint nem írtek, de 
elhiszek. De sag mondja, mit megcsinálunk 
a tervínszíki épülőivel izs a sok lakások- 
val az ereg házi urak, akik soha nem stáj­
gerolnák a h ízbért.

Mitugrász: Magyar huszárok telepítőd­
nek az üres lakásokba magyarositási szem­
pontból.

Matejko: Hád van maguknak sok 
fináncz ?

Mitugrász : Fináncz ? Az ... az izé . . ■ 
nincs.

Matejko : Hazudj a maga Mitugrász. Hád 
van Lyévába sok zsidó ? Áztat is halottam.

Mitugrász: Van, de nem sok.
Matejko: Maga megint hazudja Mit­

ugrász.

felüli hívője van még a görög szertartásu 
katholikus vallásnak 1,851 143 és az ág. 
hitvallású evangélikusoknak. 1,288.952. Az 
izraeliták 851.378 an vannak, unitáriusok 
68.568 an, mig egyéb felekezothnz tartozók 
és felekezeti köteleken kívül állók 14 760 an.

A népesség műveltségi fokának méré­
sére a népszám klánok a legelemibb mű­
veltség fokmérőjét, az irni-olvasni tudást 
veszik számba. Összes (polgári és katonai) 
népességünkből az 1900. évi népszámlálás 
alkalmával 9,596 383 egyén tudott irai és 
olvasrr, az összes népesség 49.8, a hat évnél 
idös' bb népesség 59’5 százaléka.

Bírsvrrmegyére vonatkozólag a követ­
kező érdekes statisztikai adatokkal talál­
kozunk.

Barsvármegye területének nagysága 
473 344 fát. hold, I .kosainak száma 164.852, 
és pedig.ez ar.-maróthi járásban 30.617, a 
garam-szent-kereszti járásban 35.039, a lévai 
já’áshan 36-319, az oszlányi járásban 
13.663, a verebélyi járásban 26.949, Kör- 
möczhánva városában 4.299, a hozzá tar­
tozó 7 községben 5.041, Láva városában 
8.325, Ujbáiiya r. t. városban 4.600. Az 
1890. évi népszámlálás 152 910 léiket talált 
Bsrsvármegyébeo, az 1880. évben 142.691, 
mig. 1869. évben 137.527 lakosa volt a 
megyének.

Községenként a-lakossága következőleg 
van eltetjedvr; I. Arany osmaróti járás. 
Aranyosmarót 2.786, Bélád 299, Berzencze
1.042,  C árad 604. Ebedecz 851, Fekete- 
kelecsény 526, Fenyőkosztolány 1.127, 
Oaram Szent-B ■<" dek 1.095, Gesz öcz 445, 
llec-e 398, 11 zűr 937, Keresztit 794, Kis­
apáti 494, Kisai anyós 300, K’sfaiud 352, 
Kith rés y n 127, Kls'z'1 zséry 315, Kis- 
tapo csáuy 1,583, Kisülés 1.054, Kisvalkócz 
182, Kovácsi 3.594, Lid ez 778, Lócz 381. 
Magasmar 881, Maholauy 510, Malonya 
485, Mankócz 282, N igyhaiesiyén 479, 
Nagyszeiezsény 505, Nagy ülés 714, Nsmcsény 
5 7, Németi 960, Névor 586, O ovnicza 
368, Perlep 308, Pes’.rr 301, Sze'rpcsény 
759, Szentiuár.on 310, S-.kiczó 517, Taszar 
879, Ujpefond 162, Valáócz 494, Veisicz 898, 
Zsikva 528, Zsitva'tenéz 871.

II. G iraw-S ént Kereszti járás. Alsó­
hámor 1.208, Alsótárnuk 292, Alfózsadány 
462, Apáthegy alja 345, Bari szk lenó 391, 
Bartos 417, Bzeréte 414. Bükkös'út 166, 
D Jlos 381, Di ozifürésze 1.783, Erdősurány 

' 659, Felsöapáti 1.022, Felsöbessenyő 411, 
Felsöbámor 1.198, Feisőtáruok 318, Garam- 
k ült ős 787, Garaminindszent 337, Garamrév 
585, Garamszen kereszt 1.390, Geletnek

Miluyrász; Egyébként a szünséglctes 
rosszaság beli téuykörülmécy ek a faludban 
is elegendőképpen képviselődnek, (folytatva) 
Az én városom a közmüvclödéoes állapotok 
erényaban ntm fösvénykedik szűk marko­
lattal. Akármiféle haladási kívánalmak ' 
által óhsjtódik : hullatjuk szó níl.ül a hony j 
ol'árára filléreinket. Az nemes városom 
közgyűlésein én adom a haugos iuditványo- 
zandóka*, mert én közbizalombéli városi 
diszatya vagyok és remeki Szolnok.

Matejko; No az van igaz. Ha a köz­
gyűléseken is ilyen szépen szónokolja, muszáj 
aztat elfogadni, mit maga iwginditványozza.

Mitugrász ; Meghiszem az*. Ha én ki­
eresztem öblös hangulatom dörgedelmes 
remekjeit: remegvéoyez én tőlem minden 
lévai gyütiment, de még a gyükereknek is 
kétfelé áll a fülezettje, ha nem pariroznak.

Matejko: Izs mibül tartotta utoljára 
maga beszidet a kezgyilésen ?

Mitugrász: Emlékezetbeli fogyatékos­
ságom és szerénységi természetem nem 
engedi remeklési szónoklataim eldicsekvései'.

Matejko ; Lássa 1 En halotam Maróiba, 
bogy magát sokszor leszavaznak.

Mitugrász: (ordítva) Mi? Engem? H d
halljak szvatopluk ajkaidról 
igéket 1

bizonyítási

Matejko: Hát a lánczhid, amit indít­
ványozta, a malom utczai kehíd mellé gya- 
logjárkálóknak ? 1

Mitugrász: Fogd be kenyórlesödet Ma­
tejko, mert egy rossz dikicecsel elnyisz- 
szantom hangszállagi űrtartalmadat 1

Matejko: Lássa, lássál Maga se nem 
hires szolnokié vározs-atya, se nem szípre, 
jóra áldozó. Csak maga egy goromba lár­
mázó városi kípezs-viselő. .Izs ha mások 
megcsinálnak szípet is jót Lyévába, aval 
maga dícsokcdi. Pedig én halotam, hogy 
maga megvan egy kerékkötő az előre- 
menésben,

911, Gyerlyánfaélesmart 955, Határkelecsény 
222, Irtváúyos 422, Jallna 200, Jánosgyar- 
mat 1 856, Kaproncz* 1 210, Karvaly 504, 
Kelő 788, Kislócsa 619, Kiszelfalu 627, 
Koszorús 423, Ladomér 370, Lenge 373, 
Lutilla 1.048, Madarasalja 468, Majlát 489, 
Mocsár 516, Mogyorómái 551, Nagylócsa 
689, Ókörmöcske 546, Repistye 470, Re- 
vistyeváralja 251, Rudnó 793, S.sköváralja 
Sekély 351, Szénásfalu 717, Tormáskert 
265, Ujgyarmat 1.221, Vihnyepeszerény
1.697,  Zsarnóeza 1.862, Ziarnóczakohó 314.

III. Lévai járás. Ágó 415, Alsóvárad 
366, Bajka 280, Barsendréd 695, Csata 
1.656, Csejkö 1,030, Dobóberekalja 762, 
Felsövarad 206, Garamapáti 201, Gsram- 
damásd 692, Garamkeltcsény 941, Garam- 
keszi 760, Giramlök 1.173, Garammikola 
779, Garamsiőllős 1 246, Garamujfalu 664, 
Garamvezekéuv 811, Hölvény 412, K'Skalua 
431, Kiskoszmaly 642, Kis»áró 657, K sszecse 
648, Kistőre és Nagy'öre 531, Lekér 679, 
Marosfalva 397, Mezőkissal ó 682, Nagy- 
Kálna 1.016, Nagykoszroály 772, Nagymálas 
728, Nagyod 324, Nagysalló 2.590, Nagy- 
sáró 1.063, Nagyszecse 610, Nemesoroszi 
797, Nyír 353, Óbars 1.470, Oroszka 767, 
Ovár 307, So'ymos458, Ssentgyörgy 1.192, 
Szódó 423, Tolmács 424, Ujbars 1,293, 
Vániodadány 1.323, Z'eliz 2.367, Ztemlér 
361. IV. Oszlányi járás Alsókemenecz 504, 
Bisztricsény 732, Brogyán 808, Ctrrenye 
736, Felfalu 519, Feleökamenecz 404, I- a- 
Isc’na 564, Kisbisztr csény 109, Kisk-rcsnye 
341, Kisugrócz 440, Nagykeresnye 419, 
Nsgyugrócz 1.819, Nemoskoszto'áuy 492, 
N/itraszeg 205, Oszlány 1.581. Pálosnagy- 
uiező 2.836, Pázsit 141, Radócz 582, 
Slmony 442.

V. Verebélyi járás. Ah <• 719, Al-ó- 
gvöröd 391, Alsópél 1145, Baracska 995, 
B-lleg 292, Besenyő 1.539, Bssse 518, Cseke 
802, Csfl’ir 708, Éuy 331. Fakóvrzekény 
791, Felsőgyöröd 397, Fe'sőpél 426, Füss 
1.457, Gyékényes 308, Hull 773, Kisveze- 
kény 243, Me lek 446 Mohi 833, Nagy 
fajküri 690, Nagy'üle 243, N tgymáuy i 1.131 
N igyvalkház 399, Nagyvezekény 463, Néved 
528, Óhaj 969, Pózba 489, Rendre 736, 
8 lencse 518, Tajnasári 418, Tild 387, Töhöl 
654, Ujlóth 1.760, Verebély 2.484, Vörös­
vár 399, Zsitvagyarmat 590, Zsitvaujfa u 
987, VI. Körmöczbánya > tv. hatósága alatt 
ál ó községek. Felsötóti 350, Jánoshegy 730, 
Jánosrét 983, Kékellö 575, Körmöczliget 
301, Kunosvá; ása 1.810, Sváb 294.

A vármegye fehnobb megjelölt po'gári 
népességén fe.iil az összeirás 270 katonát

Mitugrász: Az mind hazugsági infor- 
maczió.

Matejko: De múlt hétben volta Lyé 
vába az euyim kmotor, bogy moguizze 
gimnázba fiá*, akibül pap lesz. De nem lát- 
hata övé fiát, mert elviték a k motort 
mindgyárt a Pasztyerho Pes be, mert a 
lyévai piaczban megharapta egy kutya, aki 
megveszte. Igaz is, mit emberek beszí ik, 
hogy Lyévába nemsokára több meglesz a 
kutya, miut a lúdfertály. Hád akor mit 
zaklatnak szeginy nípeket kutyaadóval, ha 
nincs meg vau siutér?

Mitugrász: Megintlen olyan tárgyalási 
h.ngzatokat emlegetsz Matejko, a melyek 
felül álladoznak elmebeli értelmiségeden. 
Mikéntien Gara Fia doktor ur ujságbeli 
elsiráukozása folytán is Tyeko, Gambács és 
Hrom esek gyükerek elköltözőnek a siralom 
völgyébő1, Tomcsányi Gábor pedig, úgy­
nevezett Kakara, végelgyengülési rohama- 
tokbau végsőt pálinkádzik : félre tevén a 
gyökérbéli politikát, hozzátok fordulunk, 
adjátok ide Nyemiragot, Csvikotárt, ha 
ugyan még az élők lajstromában vezetőd­
nek, hogy ezen diszhivatali méltóságra emel- 
vényezhessük. Ezek majdan megfogdossák 
a kóbor ebi kutyákot és ki is puezoválják 
u'czáiukban levő felszíni csatornák pisz- 
kolatj; it és többé az előbb megemlékezödött 
doktori igazmondás nem fogja mosogatni 
a városi elövezetöség szenvedöleges fej- 
koponr áit.

Matejko: Maga megint sokat motyogja. 
Nem povalacsokval kell városi rendet is 
tisztaságot csináltatnyi, de rendes munkás 
emberokvel, akik húznak varostul élig fize­
tés és akor nem muszáj kutya adóval spe- 
kulányi haszonra is pótadót leszavazni re­
meken szónoklatok val.

Mitugrász: Most pedig Matejko : Fel 
is u*, le is ut Fizesd ki a czechet és 
upre-púpos, hazáig meg se állj. Folytatjuk 
a lévai jakabnapi vásár után.

Mitugrász Matejko: Mind a vízig szá­
rason I Szpáuom Bohom l

talált a megye területén. Nemre nézve a 
vármegyében a 3zép nem van nagyobb 
számmal képviselve, a mennyiben 81 215 
férfival szemben 83.907 nő van kimutatva. 
Életkorra nézve 6 évesnél fiatalabb 27.759 ; 
6 11 év között 21.696; 12—14 éves
9.995; 15-19 éves 15.948; 20—39 éves 
45.740; 40—59 éves 32.107 ; 60 éven felül 
van 11871 lélek, ismeretlen korú 6 ember. 
Családi állapotra nézve a lakos tágnak több 
mint fele — 85 813 — nötieu vagy hajadon, 
házasságban él 68.709, özvegy 10.543, tör­
vényesen elvált 57. Anyanyelvre nézve 
52 317 magyar, 17.325 német, 94.879 tót, 
12 oláh, 5 horvát, 19 szerb és 
565 egyéb nemzetiségű, a kik közé vannak 
felvéve a czigáuyok is. A magyarságban 
Léva varosa és a lévai járás dominál. Ma­
gyarul beszélni tud a megyében 68.761, 
ember. Mindenesetre nagyobb gond fordí­
tandó az iskolákban a magyar nyelv taní­
tására. Vallás szerint a vármegye lakossága 
a következőleg oszlik meg: róm. katb. 
139.729, gör. kaih. 46, gör. kol. 7, ev ref. 
17 018, ág. ev. 3.115, unitárius 10, izraelita 
5.191. egyéb vallásu 6. Imi és olvasni tud 
92 612.

A vármegye lakóházainak száma 23'390.

Körmöcz veszedelme,
Az idők súlyát, sanyarú, nyomorúságos 

voltát az őrs ág egyik része sem érzi any- 
nyira, mint a Felvidék. A:t hiszem, hogy 
ezzel nem mondok újat, mert mindenki 
előtt ismeretes, a köztudatban él, sőt sajnos, 
terjed. Bármely részét érje e vidéknek 
tehát csapas, az fájó seb marad az egeszeu. 
E seb sajgó fájdalmát természetes, hogy 
leginkább az érzi, a melyen ez ejtetett. 
I yen, az élő húsba vágó veszedelem fenye­
geti a fo sö részek egyik legszánalmasabb 
helyet, az aranyairól híres Körmöcz városát. 
Alig van az országnak pontja, hol a vagyoni 
állapotok tekintetében oly to iamos esés 
volna észlelhető, tapaszta batu mint épen 
Körmöc’ bányán.

Az a völgy, mely az idegennek üditö, 
erősítő levegőt nyújt, a moly a természet 
ritka szépségeivel dicsekedhetik, valóságos 
sira.omvöigygyé lett! Ebben az állításban 
sincs sommi túlzás sem, mert mindenei 
tudhatja, akiket illet, bogy maga a kormát, v 
mozgat meg miudent, hogy e város közön­
ségén valahogy n segítsen. Ahol csak al­
kalom kínálkozik elkövet mindent, kilátásb . 
helyezi a legmesszebbmenő kedvezményeket 
oly vá"al. tok számára, a melyek hivatva 
vonlának e város lakosságának anyagi 
boldogulását, kenyérhez való jutását elő­
mozdítaná. Sajnos, minden törekvések eddig 
még hiú törekvések s a jövőre nézve sem 
épen kecsegtetők.

A do go t ilyen állásában tehát ember­
séges kívánsága a közönségnek, hogy irá­
nyában a követel tiéuyeá a minimumra szál­
litassanak s a hol csak lehetséges keresztényi 
türelem s elnézés gyakoroltassák. Ez azonban 
nem történik meg. Nem történik meg ott, 
ahonnan ez jogosan várha'ó volna. Ez pedig 
nem más, mint az adó kirovásának a mértéke.

Éppen most folynak a jövedelmi vagyis 
általában a III. osztályú kereseti adónak a 
kivetése. Tehát épen annak az adónak, 
mely a közönségnek az éltető erejét támadja 
meg, Hogy az adatoknak hol van a forrása, 
azt nem tudjuk; azonban az szent igaz, 
hogy teljesen téves, erőszakos, méltatlan, 
embertelen. Nem is csoda, hogy az elkese­
redés akkora, hogyha megnyugtatóbb irányzat 
nem kerekedik felül, kétségbeesésbe fogj * 
bajtaui az embereKet. A teljes tónaremeucs 
veszélye fenyegeti e város iparos, gyáros 
és kereskedő lakosságát. Ha itt illetékes 
helyekről közbelépés nem történik meg, 
akkor a lakosság jó része koldusbotra jut 
s nem marad neki más hátra mint a keserű 
váudortarisznya, kényszeritett szamkivetes, 
a menekülés, a siralmas elveszés.

Arról van ám szó, hogy ezen a helyen 
iparosok, gyárosok és kereskedőknek az 
adója kétszer, háromszor sőt négyszer 
akkorára emeltetik fel. Há’ lehetséges ez ? 
Hát bá'om év alatt emelkedett Körmöczön 
az ipar es kereskedelem? Ki áih-h-Jtja ezt 
igaz, jó lélekkel ? Álljon elő az a merész 
ember, aki ezt itt nyugodt lelkiismerettel 
kimondani nem átalja. Szeretnénk az illető­
nek a szeme közé nézni. Borzasztó tehát 
csak rágondolni is, hogy egy mar 15—20 
év óta hanyatló város közönségét aatasztróta 
elé állítják !

Az adókivetö bizottságot nem vádolom, 
mert hiszen ennek elő van írva a követendő 
útja, de igenis hehéz szívvel kell hogy 
legyen az ember az olyan eljárás iránt, 
mely ezt a veszedelmes irányt kiszabja 
Nem hiszem, hegy itt a magyar királyi ész 
és tapintat érzéketlen maradhatna! Ett 
föltenni lehetetlen 1

Körmöczön az ipar és kereskedelem 
nem pang, hanem sűlyed és a bukás szélén 
áll. Ha a kegyelemdöfést mindezeknek a 
daczára megadják neki, viseljék Isten és 
emner előtt a felelősséget azok, akik ennek 
az okozói 1 Jegyezzék azonhau meg jól, 
hogy az embereket igy a világba kitaszítani 
szörnyűséges cselekedet 1 Családok megél- 

1 hetési feltételeit nem gyengíteni, hanem 

mugt.tr


erősíteni kell! Ez egy nemzefgazd 
dogma!

Ennélfogva emberbaráti s állampolgári 
köteless ’*gemnek ismertem, hogy városom 
közönségének anyagi károsítása ellen szót 
emeljek s az illetékes korok figyelmét fo’- 
ébreszszem a bekövetkezhető veszedelemre.

Adót fizetni kötelessége minden becsü­
letes magyar embernek ; do csak annyit, 
amennyit tud ; ezen felül már az egész ön­
gyilkosság számba megy.

’ ’í 
I

Vizy.

» •

Különfélék.
— Érettségi vizsgálat. A helybeli 

főgymnasiumban az érettségi vizsgálatok 
szóbeli része jun. hó 20-án délután vette 
kezdetét a pozsonyi tankerületi kir. főigaz­
gató, Pi re hal a Imre elnöklete alatt. A
VIII. oszt. 21 tanuló végezte, kik az osz­
tályvizsgálat sikeres befejezése után az 
Írásbeli érettségit is mind sikeresen elvégez­
ték ; az érettségi irásbeii vizsgálatra 1 
magántanuló is jelentkezett s így a szóueli 
vizsgálatra összesen 22 tanuló jutott. A 
szóbeli vizsgálat tartott 20 án délután, 21-én 
délelőtt és delu'án, 23 án délelőtt. Junius 
23-án délután a kir. főigazgató elnöklete 
alatt a vizsgáló bízott ág megállapította az 
eredményt, a mit a kir. főigazgató igen 
meleghangú búcsúbeszéd kíséretében hir­
detett ki. Jelesen érett 3 ; jól érett 7 ; érett 
10; 2 pedig a szeptemberi javitóérettségire 
utasíttatott. Jelesei: érettek : Pollák Érni, 
Pollák Gyula és Spengler Sándor; jól 
érettek : Jánoss Jenő, Kakody Dániel, Reie- 
mann Gyula, Szilányi Aurél, Hajual Márton, 
Zsiross Jenő Meisel Pál ; érettek ; Birtok 
Ernő, Dukesz Géza, Gssparik Imre, Krajcsor 
István, Kucsera Béla, Mikla Pál, Singer 
Ernő, Spangler Jenő, Szabó Sándor, Tóth 
Lajos. A kir. főigazgató bucsubeszdére 
Bartók Ernő, az önképzőkör volt elnöke 
válaszolt; megható szavakkal mondott hátas 
köszönetét társai nevében a kir. főigazgató­
nak; ígért, hogy az életbe kilépve is mindig 
hálásán és k gyelettel őrzik azt a kincse’, 
a melyet ez intézetben r.yor’ek és a mely 
számi kra meg fogja szirezni a bojdogságot 
és megelégedést. A jó Isten áldása vezérelje 
a komoly és törekvő ifjakat az élet utain !

— Képesítő vizsgálatok. Az állami 
tanitóképzöben f. hó 23-an kezdődtek a 
kepesitö vizsgálatok d. Hámos Péter kir. 
tanfelügyelő elnöklése alatt. 18 jelölt képe- 
sittetett magyar tanítóvá és pedig : Weisz 
Géza, Korentsy Sándor, Cujda Ferencz, 
Dessauer Samu, Bartos István, Tusuay 
Kálmán, Apfel Ignácz lliiva Béla, K pitáuy 
József, Kovács Ignácz, Lacz-tovits István, 
Rakóczy János, M adoniczky Miklós, Jambrik 
Alajos, Budinszky Sándor, Ondrejkovits 
István, Schmidtberger János, Miklós Konrad. 
Ezenkívül még kántoiságra is képesittet ek ; 
Koréi try, Kapitány, Hliva, Tusnay, M.ac’o- 
niczky, Bartos és -Rákóczy. Aa okleveleket 
27-én délben osztotta ki Láng Mihály 
igazgató leikes beszéd kíséretében, 
menjenek, hirdessek az igét, a magyar 
nemzeti eszmék igeit; magasztos, követ­
kezményeiben belát hat atiau az Önök hiva­
tása, elismerésben hiányos, jutalomban sze­
gény. Dl épen ez adja meg annak apostoli 
értéket. Az élet és társadalom bajaival 
alkudjanak meg szerényen, töredelmesen, 
de a hói a magyar nemzeti esz­
mék igaza fotog szóban, ott ne 
alkudozzanak soha, és ha az 
utolsó falat száraz kenyerük 
hozná kisértetbe Önöket, dobják 
a földre azt a száraz kenyeret, 
és legyenek inkább a legszen­
tebbnek, a nemzeti ügynek v ér- 
tanúi!" — Magunk részéről is kívánjuk, 
hogy a derék fiatal tanítókat kísérje az 
Úristen áldása, hogy apostoli hivatásukat 
a fentiek tzeilemében becsülettel betölthessék.

— Gyászhil. Tus c h n a y János, 
Léva városának hosszú időn át volt, köz­
tiszteletben állott aljegyzője, mint részvét­
tel értesülünk, e hó 26-án este 66 éves 
korában szivszélhüdés következtében hirte­
len elhunyt. Meglepetésszerü halála általá­
nos részvétet kellett a városban, mert még 
előtte való nap is ügyes-bajos dolgait vé­
gezte. Szorga más, lelkiismoretes tisztviselő 
volt, ki rendk’ivül összetorlódott hivatalos 
munkáját a legnagyobb erő megfeszítéssel 
iparkodott elvegezni, e mellett nyajas lekö­
telező modoráért nemcsaa tisztviselő társai 
barátságát, de az egész közönség osztatlan 
szerétét élvezte. Megfáradt kézéből kiesett 
a toll, s jól végzett munka után pihenni 
tért az örök nyugalom helyére. Emlékét 
hálás kegyelettel fogja őrizni Léva városa. 
Halálát neje és gyermekei gyászolják, a kik 
benne a gyöngéden szerető hitvest s a leg­
jobb család apát veszítettek. Léva város 
tanácsa és tisztviselői kara a következő 
gyászjeientesbeu emlékeznek meg szeletelt 
tiszttársuk váratlan elhunytaról: Léva r. t. 
táros Tanácsa és tisztviselői kara kegyele- 
tes sajnálattal s fajdalomteljes meghatott­
sággal jelenti, hogy 20 évi ernyedetlen 
munkásságban és köztiszteietbeu eltöltött 
szolgálat után egyik erdemes tagja, illetve 
szeretett kartársa; Tuschuay János aljegyző 
66 éves korában, megfeszített munkától föl­
emésztett erejeben megtörve, folyó évi 
junius hó 26-án este váratlanul elhunyt. 
Temeiese junius hó 29 én d. u. 5 órakor 
fog megtörtenni. Kék Léván, 1902 junius 
fcó jjl-án, Ivóiig és áldáa lengjen porai

fölött I Léva város tisztviselői kara. Léva 
város tanácsa.

— Évzáró vizsgálatok a zárdában. 
A szatmári irgalmas nővérek vezetése alatt 
álló lévai leányiskolában a tanév szerdán, 
e hó 25-én végződött. A tulajdonképeni 
„nagy hét" a megelőző volt, mert a kötelező 
reál tárgyakból még a múlt szerdán, 18-án 
délelőtt megkezdődtek az e emi itkola I. 
osztályával a vizsgálatok s osztályosán ha­
ladva szombaton délután a polg. isk. IV. 
osztálya is levizsgázott s ettől kezdve ün­
nepségek, nem kötelező magántárgyak, német 
és franczif nyelv, zene- és tornavizsga fog- 
. ■< . intézet elöljáróit. Múlt

4 órakor kezdődött az 
, a mi 

ez évben is zsúfolásig megtöltötte a jóízűen 
gyönyörködő érdekeltek sokaságával az 
intézeti nagytermei. A német- és franczia 
vizsga 23 án délután, a zenevizsga 24-én 
délelőtt kezdődött s a szebbnél szebb zon­
gora és czimbalom darabok 
kedves műsora egész délig 
tornavizsga 24-én délután 5 
elemi iskola udvarán folyt le s a növen­
dékek ügyes, szabatos és kecses mozdula­
taiban gyönyörködtünk mindnyájan, a kik 
je'eo lehettünk. Ennek végén B'áthy 
László prépost, az intézet érdemekben gazdag 
igazgatója búcsúbeszédet tartott s mind­
nyájunk szeme szivárgott a könyöklői, mikor 
busougó viaszai mlékezéssel a boldogemlékü 
G y u 1 á n y i Natália intézeti fönöknö várat­
lan hs'álát s az in'ézetet ezzel ért naty 
csspást újította fel emlékünkben. Hogy 
jóságos alakja a későbbi időkre is meg­
maradjon s kegyeletes tisztelettel emlékez­
hessenek reá volt növendékei, mindnyájan 
kaptak egy példányt sokszorosított r-cz- 
képébö'. A hálaadó istenitisztelet 
*/,8 órakor tartatott

lalkoztatták az 
vasárnap d. u. 
óvódás fiuk és leánykák ünnepélye,

változatosan 
eltartott. A 
órakor az

I

I

26-én 
meg s a tanév a bi­

zonyítványok kiosztásává1 véget ért. A 
Kézimunka és rajzkiálhtás, mint mindig, úgy 

i ez évben is méltán kiérdemelte csinossága, 
' előkelözn Ízléses össziállításával figye műi­

ket és dicséretünket. Egyáltalán ez utolsó 
napok meggyőzhették a szülőket, hogy 
városunk ezen intézete buzgó, lelkiismeretes 

l és szakképzett vezetői mellett egyike a kor 
legmagasabb i-z.uvonali'n ál ó hasonló lr- 
tézeteknek. A kibocsátott értesitő szerint 
n elemi iskolába beíratott; 296 tanuló; 
az év végén maradt 273. OsZtályonk'nt az
I. osztályba be lett írva 104 , a II. o. 72 ; 
a 111, o. 65 ; a IV, o. 45 és az- V. o. 10 
Kitűnő osztályzatot nyertek az I. osztály­
ban Audruska Jruka, Jaross Margit, Kern 
M„ Koczab H'idn, Macsánszky Lujza, Szabó 
Margit; a II. o. Bojsza Mária és Szabó 
Gizella; a III. o. Bozóky Júlia, Cserey 
Anna es László Lenke; a IV. o, Novotny 
Ilona es az V. osztályban Uhlárik Erzsébet. 
A polgári iskolába berato’t 131 rendes és
9 magántanuló ; osztályonkint az I. osztály­
ban 50; a II. o. 29; a III. o. 28; a IV. 
o. 24 Az előmenetelből kitűnők a I. osz­
tályban: Beiucli Aranka, Gyapay Márta, 
Bajcsy Sarolta, Singer Irma ; a II. o. 
FraLCzisczy Irma, Németh Mária, Schwarcz 
G., Weisz A., a III. o. Agárdy Jankr, 
H .mburger A., Kálnay I, Novotny Margit ; 
a IV. osztályban Pogány Aranka és Szoby 
Gizella.

— Egyházi közgyűlés. A ,barsi ev. 
ref. egy házmegye* ez évi reudes közgyűlését 
f. évi junius hó 24-én tartotta Léván, melyet 
e hó 23-án tanügyi bizottsági gyűlés előzött 
meg. Ez alkalommal városunk falai közt 
időztek az ev. ref. egyház kitűnőségei: 
Kovács Sebestyén Endre e. m. gondnok, 
Juhász Pál esperes, az egyházmegye 
világi és egyházi tanácsbirái, lelkészek, 
tanárok teljes számban s az illetékes egy­
házuk képviseletében számos egyháztag.
10 óra tájban gyülekeztek az ev. ref. egyház 
templomában, hol az esperes buzgó és fen­
séges imával kezdette elnöki teendőit a tőle 
és ritkán hallott ékesszólással. A világi 
elnök megnyitván a gyűlést, elparentálta az 
ev. ref. egyház nagy halottjait Szilágyi 
Dezsőt és Tisza Kálmánt, kikiaek érdemeit 
jkvbe is iktatták. Táviratilag üdvözölték 
Hegedűs Sándort, mint egyházkerületi 
fögonduokot. Az egyházmegye havi ügyeit 
letárgyalták, az esperes! jelentést, mely az 
egyhm. viszonyait kedvező színben tüntette 
fel, tudomásul vették. Csak a kis-szecsei 
tanitó választás keltett egy kis izgalmat, 
mert az egyh. megye a választást nem tar­
totta megerösithetönek. Majd az ügyek 
végeztével közebédre gyűltek össze, hol 
felköszöntőkben nem volt hiány, de hála 
Istennek bőség sem volt.

— Hímen. W e i s z Ziigmend, a lévai 
kereskedő világ agilis, kedvelt tagja, Weisz 
Mór szesznagykereskedő fia, f. évi juiius hó 
6 án tartja esküvőjét Wer'lh'eimer 
Eugénia aisasszonynyal, Wert'ueimer Sándor 
nagyszombati nagykereskedő bajos leányával 
a nagyszombati izr, templomban.

— Részleges 
városnál lemondás 
városi pénztarnoki 
halálozás folytán 
szülésznői állásra 
napját Barsvármegye 
napjára tűzte ki. 
tudomásunk szerint 
Komzsik Lajos ellenőr és Rá ez János
III. tanácsnok. j

— Egy lévai fiú a külföldön. A 
budapesti uv. ref. theoiogia a végzett the- 
ologusok jelebhjeit a külföldi egyetemekre 

tisztujitás. A Lóvá 
folytán megüresedett 

állásra és /.az el­
megüresedett ; városi 
a választás határ­
alispánja julius hó 5 

A pénztárnoki állásra 
két pályázó van,

t 
t

I 
f

i

küldi ismereteik gyarapítása végett. Az idei 
tanévben a theoiogia Forgács Gyula 
végzett theologust, Forgács Mihály lévai 
h. anyakönyvvezető fiát, a fakultás volt 
seniorát Edinburgba (Skóiország) küldötte, 
hol a leghíresebb professorok előadásait 
hallgatta. Ezenkívül Anglia több más egye­
temével is alkalma volt megismerkedni, a 
többek közt Glasgowben is megfordult. A 
budapesi theoiogia a legnagyobb elismeréssel 
méltatja a fiatal theologus működését. Újab­
ban még egv kitüntetés érte a jeles fiatal 
theologust. Ugyanis az evangéliumi keresztyén 
ifjúsági egyesü etek a legközelebb Gbristi- 
aniában (Norvégia) nemzetközi kongresszust 
tartanak, a mely alkalomból a Budapesten 
megalakult nemzeti bizottság a magyar­
országi egyleteknek a kongresszuson leendő 
képviseletével Forgács Gyulát bízta meg, 
ki e célból Angliából egyenesen Christiniába 
fog menni.

— Színészet Léván. H a 1 m a y Imre 
színtársulata mely a vidék elsőrangú erői­
ből áll, legközelebb Lévára érkezik s előa­
dásait az „Oroszlán" fogadó udvarán beren­
dezett helyiségben julius hó első napjaiban 
megkezdi. A társulat névsora a következő : 
Ha.mainé Emma, operette és népszínmű éne­
kesnő, Szalay Vilma, operette és népszínmű 
énekesnő, Végh Gi..ella, operette és nép­
színmű énekesnő, Ridó Rózsika, dráma és 
társalgási hősnő, Tóth Mariska, szende és 
naiva, Varga Anna, anya és komika. Pécsy 
Aaaa, társalgás', Riskó Ilona, Pósa Aranka, 
Jászav E zsi, Bokor Ká mánné, Tihanyi 
Mirgitks, segédszinésznök és karénekesnők. 
Férfiak : Hslmay Imre, társalgási, jeliem és 
drámai apa, D ír Jenő, titkár, Papp János, 
operette és népsziumü énekes, Somlai Art- 
hur, hős és sz relmoa, Szitay László, bari­
ton és és buffó, T már Béla, operette, buffó, 
komikus, Szabados Béla, buffó, komikus, 
Bokor Kálmán, Kiss Pál, Róna Valér, Déry 
Tívsdc”, Király Ernő, segédszinészek és 
karénekesek. Műsora felöleli az újabb szin- 
Dadi termékek összes nemeit. E ;yúttal bér- 
.etet hűdet a következő feltételekkel: 14 
drb. té-Másszék vagy oldalszék bérletszei- 
veny, ára 20 kor., 14 drb. zártszék-szeivény 
16 kor. — A bérlet előleges eszközlésével 
Déry Jenő társulati titkár van megbízva, A 
bé'-letszelvények kivétel nélkül minden elő­
adásra érvényesek.

— Kinevezés. A vallás és közok- 
tatá-ü’yi miniszter Névery Ilona oki, 
kisdedóvónöt a bars-kovácsii állami kisded- 
ovodáboz óvónővé nevezte ki.

— Korpona város államilag segély- 
zel-t felső népiskolájának a lefolyt tanévről 
szóm értesítőjét a héten bocsátotta közre 
Matunák Mihály igazgató, a ki azt Kor­
pona város történetéből jeles tollal megírt 
tanulmányával vezeti be. Az iskolában 4 
tanár és 4 hit és énekoktató működött. Az 
iskola három osztályában 18 rendes és 17 
magántanuló volt és pedig az I. osztályban 
10 rendes, 6 magántanuló, a II. osztá'yban 
5 tendes, 6 magántanuA, a Ill-ban 3 ren­
des és 5 magántanuló. A III, osztály bizo­
nyítványa az a'gimnáziumok és alreálisko- 
Iákkal egyenrangú.

— A papi nyugdíj ügy. Az esztergom- 
főegyházmegyei papi nyugdíj-intézmény lé­
tesítése érdekében Esztergomban, az érs. 
papnövelde dísztermében folyó 1902. évi 
jubus hó 3-án délelőtt 9 órakor tanácskoz- 
mány lesz. A tanácskozmány tagjai a lakást 
és ellátást illetőleg a papnevelő vendégei 
lesznek.

— Az igazságügyminiszter és a 
föídmivesek. Az igazságügyminiszter ren­
deletét bocsátott ki, mely szerint a ki­
hágásokért és kisebb bűntettekért elitéit 
gazdák és mezei munkások csakis a mezei 
munkálatok szünetelése idején kényszerít­
hetők küutetésük kitöltésére. A minisztert 
eme rendelet kibocsátásánál az a humánus 
elv vezérelte, hogy egyes családok a mezei 
munkálatok idejére ne fosztassanak meg 
kény árkeresőjüktől.

— Mesterséges bor forgalomba 
hozatala. A belügyminiszter egy konkrét 
ügyből kifolyólag a következő elvi jelentő­
ségű határozatot hozt.. : Ha mesterségesnek 
nyi'vánitott bort borkereskedő hoz forga­
lomba, cselekedete súlyosabb beszámítás alá 
esvén, a büntetés minimumával nem bün­
tethető.

— A hontnémeti - selmeczbányai 
vasút részletes tervei már elkészültek és 
hír szerint a vasút építését nemsokára meg­
kezdhetik. Ezen 22 ki'ométer hosszúra ter­
vezett szabványos nyomtávolságú vasút igen 
nehéz jellegű hegyipálya és igy az építésre 
és berendezésre megállapított költségeit 
2,728.600 koronára rúgnak vagyis pálya­
ki ométerenként 124,000 korouára. Tetemes 

. költségeket okoznak továbbá a patakszabá­
lyozások és partvédömüvek, mert a meredek 
hegyoldalak és községek közé beékelt vonal 
mentén a Selmecz patakot nem kevesebb, 
mint 3 klmtr. hosszúságban kell szabályozni 
8 a pályát mindeme helyeken köpartbur- 
kolattal kell ellátni. Az építés eszközlése 
iránt Pallos és Környei budapesti 
mérnök vállalkozókkal folynak tárgyalások.

SPBÓHÁOOK
Rovatvezető: ZUHANY. 

A menekült honvéd.
— A napokban egyik város rendőrkapitányi híva- 

italába beállít egy öreg 48-as honve’d valami ügyes­
bajos dologban. A kapitány meghallgatta az öreg pana­
szát s azután jegyzőkönyvbe akarja foglalni. Kikérdezi 
hát aa öszhaju magyart.

5 A
— Hány éves ?
— Hetvenhat, kérem.
— Nos, vagy özvegy ?
— Menekült vagyok, kérem.
— Nem azt kérdem, hogy menekült-e, háneA, hogy 

van-e felesége, v«gy nincs ?
— Mondom, kérem, hogy menekült vagyok.
— Hát nem akar megérteni, azt mondja meg, vau­

fel esége ?
— Hát kérem, volt, csakhogy hat évi együttélés

után elmenekültem tőle és már 30 éae élek egy 
másikkal. Igen, kérem, mondom, hogy menekült vagyok.

e

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1902. évi junius hó 15-től junius hó 29-ig.

Születés.

a § A gyermek
neveA szülök neve

Rényi Mór Hahn Janka leány Ibolya

üérik Kálmán Turján Mária leány Ilona

Búzái László Tóth Berta fiú László Endre

Szentkereszti János Óbert M. fiú Sái dór

Dukupil Ferdinánd Zsijak A. leáuy Márijs 
■'í ÁS

Halálozás.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsáuként 17 kor. — fill.
kor. 20 fill. Kétszeres 14 kor. — fill.

Az elhunyt neve Kori" —A halál nka

Sinkó János .^riüdővész

itj, 1 túliéi Ágnes 5 torokgyík

Szabó Gézáné L'csko J. • • Magy szél hűdén

Tuschnay János 66 szivbénuláe

Mihá'y Mária 10 hó tüdőgyulladás

17
14 kor. 80 fill. — Rozs 14 kor. 49 fill. 15 kor. 
— fill. — Árpa 14 kor. 40 fill. 13 kor. 20 fii. 
Zab 13 kor. 20 fill. 13 kor. 40 fill. — Kuko- 
rioza 12 kor. — fill 12 kor. 40-fill. — Bab 
11 kor. — fill. 12 kor. — fill. — Lencse 12 kor.

Árverési hirdetmény.

60- fiit. J^kör.
9 kör? — fill.

— fill. — Köles 8 kott. 40 fii.

560/1902 szám.

Nyilttér-

o|

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi 
LX. t-ez. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak 
1902 évi V. 253 számú végzése következ­
tében Dr Kiéin Jakab ügyvéd által képvi­
selt id. Knep Dániel javára Bér get Samu 
ellen 700 kor. s jár. erejéig 1902 -évi má­
jus hó 15 n. foganatositott kielégítési végre­
hajtást utján felül foglalt és 676 kor.-50 fülre 
becsült következő ingóságok u:-|m. bútor, 
házi fölszerelés, ruhanemű stb. nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek lévai kir. jáfásbiróaág 
1902-ik évi V. 253/2. száma végzésé foly­
tán fenti tőkekövetelés, s jár. eredéig KÍS- 
Kálnán leendő eszközlésére 1902. julius 
hó I. napjának d u. 3 órája határidőül ki- 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX.-t.-Ct. 107. 
és 108. § a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség' esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.'

Léván, 1902. évi junius hó 15-én.
T

kir. bírósági v

Jó házból való fiú 

tanoneznak < 
felvétetik Kern Testvér

hajtó.

ván.

Uj kávéhárf>^5£
A volt ,Központi Kávéház® helyisé­

gében Telek; utcza 3 szám ajait 
(Oroszlán fogadó átodenében) teljesen ujíu- 
nan átalakított és modern stílben fényesen 
berendezett >-«

1 
TL’»„Nemzeti

f. évi julius hó l én este 8 óraíötr 
Lakatos Sándor jóhirü zenekara kökré- 
müködésével megnyitom.

Minden ’ törekvésem oda irányul, hegy 
a n. é. közönség teljes kényelmére pontos 
és lelkiismeretes kiszolgálással nagy rabéért 
pártfogását kiérdemeljem. ... . i •»

Uj vállalatom iránti szives érdeklődést 
és jóindulatú pártfogást kérek.

Léva, 1905. junius 29-én.
kiváló tisztelettel LJ 

■- Stelxierv
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1902. junius hó 29.

Miller F. ÁL es társa, 
esász re kir. udvari szállítók.

- Rudoi«tad1.  

Kapnaio. roraautr. i ,

József gyógyszerésznél A
Budapesten. ' "T"

BrüX-böl Csehország)

6
1
1

A Richter-féle

LlilmMCs^s. ctm.
Horgony - Pain - ExpeUer 

egy régi kipróbált háziszer, 1 mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsölésűl alkalmaztatik 
kotzvénynel. etuztal és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
__ _ »* bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horjonf vódjogygyel 
és a „Kicklír" czegjegvzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török-------

Jó o'csó órákat
3 é i iráab. jótállással szállít magá­

nosoknak

Konrii János
óra-, arany és eziist árúház

— _ . .. . s » x
-- ------ ----- - -

Finom nickel rém. óra 3
Valódi eziist „ „
Valódi ezüst láncz . 
Nickel ébresztő óra .
Czégem, cs. k. sassal lett 
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Képet árjegyzékek Ingyei ét bér­

mentve. 

frt. .6 kr. 
frt. 80 kr. 
frt. 20 kr. 
frt. 95 kr. 
kitüntetve,

Minden háziasszony 
kérjen a logujabban érkezett s közvetlen a termolötöl importált első minőségű 

New-Cuba-Kávébol 
melynek aromája kitűnő és természetes festetlen színű

Kilója 3 korona 20 fillér
4>/t kilogr. póstscsomag ára 13 kor. 50 fillér.

Kapható: KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

0

II'JÓSZ1BSZAM FÉL MÓKA!
Gazdasági gépek, gépreszletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek es 
gépszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement és Hyd 

raulikus mész stn 0000

♦
♦♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦ 

__________ , , . ♦ 
Kapható technikai és gépüzletexben, kutkészltőknél stb. _ ♦
Árjegyzék ingyen és bérmentve. f

: födő og, hogy a kivé ne'legyen túl barnára pörkölve, mi által elveazti 
Kamatját s kiizadja illő olaját.

lesnjahb javított rendszerű tizedel, 
futó súlyú és hídmérlegek Iából és 
vasból, kereskedelmi, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és 

ipari czélokra.

{Embermérlegek, mérlegek házi 
használatra stb.

W. GAR VENS, WIEN,!1 6

mindennemű házi és nyilvános célokra, 
a me7 ögazdasáí*-, építkezés- és iparnál. 
Csövek, tömlök, csapok stb. ►tb.

Szivattyú és gépgyártási betéti 
társaság

I 
I

SIRIUS
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8 Hirdetmény. g
0 <joi 00 O o sőt nagyobb összeg-o
o nél ennélalacsonyabbkamat- 0 

gedélyezo

8 0 0 0

is en0 láb mellett
Oés gyorsan folyósít
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_ _ _ _ _________ ______vl«.tww Sú? w W W fi
minden robbanást vagy más veszélyt kizáró készülék, elvállalja $ 

w. kastélyok, uradalmak, vendéglők, kávéházak stb. stb- tó 
legjobb és legolcsóbb berendezését. '(£■

A A már eddig eszközölt több 100 berendezésről bizonyítványok, valamint tó
A költségvetés ingyen ée azonnal küldetnek. tó

fi fi fi fi fi fi fi ti

M
acetylen világítási vállalat

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 33.
Az egész világon — Németországban is — szabadalmazott fejlesztőjével, 

mely a magy. techl. muzeum igazolványa szerint, az

® © © © egyetlen feltétlen biztos © © © ©

a .a

B

Hy
5i

8
:í

Ajánlja nagy választékú óra, ékszer, .
melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos 

‘ ..........................................................

M >
arany és ezüstáru raktárát, 
___ !___j olcsó áron kaphatók.

12.—......................
20—
6—
3— 
6—
2.*/, 
I.1/,

Araay női óra 
Arany férfi óra 
Ezüst óra
Niki óra
Ingaóra

írttól feljebb
R
r
r
R
>
R

T c. 7U—•—¥-,w *’**'*“*”*” tat^januui u»gy vtuaazieK,
begünomabb Chronometrikua pontosságú órakülönlegességek mindenkor 

raktáron vannak.

Nyomatott Nyitrai ta Tán. HnyvQyQmdiiáta Uváa.

I

Arany gyűrű (14J kárát) .
Arany függő )14 kárát)

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból

r
R
n
•
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nagy választék.


